

DELA VSKA POLITIKA



Izjava dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica
Škoflje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Retranskripana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
čaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—, Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 9

Sreda, 29. januarja 1936

Leto XI

Ivan Cankar o pred- vojni slovenski so- cialni demokraciji

Vzpričo izbruhov »Slovenca« proti našemu socialističnemu gibanju navajamo o tem mnenje nič manjše-ga človeka, kakor je bil Ivan Cankar.

Izidor Cankar citira v uvodu XI. zvezka zbranih spisov Ivana Cankar-ja njegovo pismo, ki ga je pisal Kraigherju 27. febr. 1910:

»V socialno demokracijo me je poleg teoretičnega spoznanja pri-vedlo v prvi vrsti prepričanje, da bo naša narodna prihodnost zagotovlje-na le tedaj, kadar bo vresničen nar-odnostni program soc.-dem. stran-ke: popolna narodna avtonomija...«

Potem pravi Izidor Cankar o Ivanu:

»Osnovna misel vsega njegovega dela in življenja je bila duševna či-stost in politična svoboda slovenske-ga naroda, in da jo pomaga doseči-se tudi političnega dela in boja ni branil. A če se je imel politično udej-stvovati, ni mogel nikamor drugam nego v socialno demokracijo, ker je ta stranka bila najjasnejša v svojem programu in je obljubljala v boju za narodno osamosvojitev Slovencev največ uspeha ter kazala največ spo-sobnosti, da narodnostno vprašanje reši.«

Izidor Cankar navaja dalje, za-kaj se ni mogel Ivan opredeliti ne za »liberalce« ne za klerikalce:

»Po mnenju pesnikovem je bila ona ponižnost, ki jo cerkev oznanja vernikom kot krepost, Slovincem politično škodljiva; iz tega nastaja »ponižen, klečaplazen«, politično nesposoben narod. Socialna demokra-cija je bila očitno proticerkvena in protiklerikalna, a ni hotela veljati za protiversko, ker je proglašala vero za zasebno zadevo, kar je tudi Ivan Cankar na shodih oznanjal. V nar-odnostnem vprašanju, ki je bilo za Cankarja osrednje vprašanje, je bi-la nasprotnica meščanskega nacio-nalizma, čeprav so ji zaradi tega očitni protinarodnost, in zagovornica narodnostnega programa avstrijs-ke socialne demokracije... po vsem tem je jasno, da je njegova (Ivana C.) pot mogla voditi le v so-cialno demokracijo.«

Sarraut predsednik francoske vlade

Bolj na levo

Po padcu Lavalove vlade je se-stavil novo vlado senator Albert Sarraut. Zunanji minister je Flandin.

Nova vlada je levo koncentracij-ska, ki obsega vse središče, radikal-ne in neosocialiste.

Socialistični »Populaire« pravi, da bo nova vlada reševala tekoče zadeve in vršila konstruktivno delo.

Sarraut ima zanesljivo večino in bo podpiral na zunaj angleško poli-tiko.

Desničarji so v ostrí opoziciji proti novi vladi.

V Španiji vsa levica proti reakciji

Strnitev levičarjev za parlamentarne volitve

Za volilno borbo v španski parla-ment so se levičarske stranke zedi-nile na skupno volilno fronto. V tem edinstvu so naslednje glavne sku-pine: republikanska levica (Azana), republikanska unija (Martínez Bar-

JNS = JRZ = JNS

Socialna struktura in duhovno razpoloženje neke politične stranke je merodajno za presojo njene vloge v javnem življenju. Politična stran-ka zbira gotov del ljudi, ki imajo do-ločene nazore o državi, njeni uredit-vi in namenu in ki si prizadevajo te svoje nazore v državi uveljaviti. Ka-kor hitro obstoja ena stranka, je nu-jno, da istočasno deluje tudi druga stranka z nasprotnimi nameni. Dru-gače nima smisla govoriti o pravih strankah.

Pri nas je bilo z l. 1929. preki-njeno strankarsko življenje. Kmalu se je pokazalo, da so kljub temu ostali različni politični nazori in stru-je. Nekateri so zato mislili, da bi bi-lo dobro, če bi ustanovili za vse Ju-goslovane eno samo stranko: Jugoslovansko radikalno kmečko demo-kratko stranko (JRKD), ki so ji ka-sneje skrajšali ime v JNS. Ta JNS je uvedla javne volitve in monopol zase. Brali smo poročila o njenih slavnihih zmagah, kakor med svetov-no vojno, brali smo poročila o stoti-nah posebnih vlakov, ki so prevažali junake in borce na velikanske shode te JNS, v vsaki vasi je bilo po poročilih kar na stotine članov JNS itd. Dokler niso vodilni JNS-arji spoznali nesmiselnost tega karneval-stva in napravili Jevtičovo vlado brez JNS (Jevtič sam je bil v vrhovnem odboru JNS). In s tistim mo-mentom ni bilo več JNS, bil je samo Jevtič-Popović-Marušič, vsi JNS-ar-ji, ki so pa bili mnenja, da lažje vla-dajo brez firme JNS. In res so takoj pri prvih volitvah sijajno zmagali brez JNS, kakor je prej sijajno zma-gala JNS. Po tej sijajni zmagi je sledil nenaden padec te zmagovite vlade.

Novo vlado je sestavil finančni minister Jevtičeve vlade g. Stojadi-novič. V svoji prvi deklaraciji je ta vlada pred petomajsko skupščino in javnostjo izjavila, da bo njena prva naloga, popraviti krivice JNS-reži-mov in prinešiti nove zakone, ki bodo spet omogočili svobodno politično življenje. Ljudje so se oddahnil.

Medtem se je pa organizirala no-va stranka po starem zakonu iz ča-sa JNS. Ta stranka si je dala ime JRZ. Njen program je tak kot so pri-bližno vsi programi meščanskih strank. »Jutro« je ugotovilo, da je program JRZ tak, kot je program JNS. Po programih takih strank ne

moremo presojati, ker same nič ne dajo na program. Program je napi-san kakor pravila pač zato, ker za-kon zahteva, da ima vsako društvo svoj namen (program) in pravila. Obrazec za vsa pravila je precej isti. Merodajnejše je razpoloženje vodil-nih strankinih ljudi in njihovih del.

Klerikalci, to je kranjsko-štajer-ski ali dravski del JRZ so bili v vseh letih opozicije za tajne volitve, av-tonomijo, federacijo, za slovenski premog, za slovensko vseučiliško knjižnico, za slovensko bolnico itd. Zdaj smo pa imeli nekaj občinskih volitev, po zakonu iz časa JNS, toda pod vodstvom JRZ. In JRZ je prav tako sijajno zmagala, kakor je JNS, in kakor je Jevtič brez JNS in JRZ po zakonu JNS. »Slovenec« je pri tem pisal, da glasujejo slovenske ob-čine za Rim, pa muslimanski in pra-veslavni in framazonski deli JRZ do zdaj še niso potrdili, da bi bila JRZ ustanovljena baš za Rim. Pa to je vseeno. Bolj zanimivo je to, da je isti »Slovenec«, ki je prej zahteval tajne volitve, napisal zdaj velik slavospev javnim volitvam, ki so po njem ideal vsakega svobodoljubnega Evropeca. »Slovenec« piše prav tako, kakor je poprej »Jutro«. S tem mu je seveda olajšano uredniško delo, ker ob vsaki zmagi lahko kar prepisu-je staro »Jutro«, številke so tudi približno iste, samo toliko mora pa-ziti, da imenuje zmagovito listo JRZ, ne JNS. Tako so postali »Slovenčar-ji« JNS-arji brez JNS, pač pa z JRZ, ali slovenska JRZ je postala JNS št. 3 (JNS št. 2 je bil Jevtič, op. ur.), ki pa se ne imenuje JNS, temveč JRZ, dela pa tako kakor JNS, oziroma JNS je prva delala tako kakor zdaj JRZ. V tem smislu je neki ra-dikalni prvak podal tudi avtentično izjavo:

»JRZ je vsedržavna stranka, ki bo obsegala vso državo. Za JRZ je narodno edinstvo gotovo dejstvo. Druge politične organizacije niso po-trebne, ker se s tem samo razbijajo narodne sile.«

Ta izjava popolnoma nič ne nasprotuje smislu izjav predsednika JNS v letu 1931.

Zato končno prav brez vsake za-visti čestitamo »Slovenca« k njego-vim sijajnim rimskim zmagam, še iskreneje mu pa kar v naprej česti-tamo k vsem slučajnostim, ki bodo sledile tem sijajnim zmagam.

Venizelisti najmočnejša stranka na Grškem

Pri volitvah v grški parlament dne 26. januarja so dobili:

venizelisti 135 mandatov, konser-vativna stranka (monarhisti) 125 mandatov, komunisti 14, republikan-ska stranka 8 in ostale manjše sku-pine 18 mandatov.

Uspeh komunistov gre predvsem na rovaš njihove nove politike. Kot

znano je vodstvo komunistične stranke pred volitvami posetilo kra-lja, kateremu je zagotovilo svojo vdanost in vernost ter obljubilo lo-jalno sodelovanje. Voditelji komuni-stov so pri tej priliki tudi povedali, da vidijo v kralju protiutež proti fa-šizmu.

Zanimivo je tudi, da so te volitve izpadle popolnoma drugače kot par mesecev poprej izvedeni plebiscit, ki so ga vodili grški generali.

Ker v novem parlamentu nobena stranka nima večine, bodo morali sestaviti koalicijsko vlado.

svojih kandidatov ali je v manjšini, medsebojno podpirati kandidate republikanske miselnosti proti reak-cionarnim kandidaturam klero-mon-arhizma.

Iz notranje politike

Beograd, 25. jan. 1936.

V zakonu se marsikaj lahko do-godi. Posebno, če botri poiščejo in izberejo možu nevesto in računajo, da bodo z dobro doto tudi ljubezen in zastopnost kupili.

Narodna skupščina še vedno do-loča dnevni red. Predsedniku Čiriću delajo težke brige in hude skrbi. Vsaj poznamo Novačanov glas in pa vrhniškega Hočevarja.

Sicer pa smo že slišali, da so le-teli v zakonskem življenju krozniki raz miz in polic, da so grmeli očitki — potem pa zopet vse tiho in dobro je bilo. Mrtvaški parte pa je zelo pogosto ravno takrat posebno topel in solzav, napisan od neutolajljivih preostalih, ki jim je odmerjen slab penziona ali pa slabši prevzitek.

Za Pohorce pripravlja Angelinov-vič v Splitu sestanek. — Naprej pa si je svest: ni važno, koliko ima Po-horaca. Zato se tudi ni razburil, vsaj upamo, da ne, ko so mu Šibeničani pisali, da so v Šibeniku posebne pri-like in da bodo tam napravili pose-ben nacionalno unitaristički front. —

Sicer pa slišimo še vedno dosti besed o demokraciji. V najrazličnej-sih varijantah in varijacijah. V Stru-mici se je rodila: nacionalna demo-kracija. — Sedaj bomo lahko posku-šali, kako se taka demokracija defi-nira. Sicer pa se nam lahko zgodi, da poreče kdo: ni važno, da jo defini-raj, važnejše je, da jo imamo. Bolj-še je, imeti zakon proti demokraciji, pa faktično uvedeno demokracijo, kot pa zakon o demokraciji, pa ta slabo izvajati.

Poslanski klub JRZ je imel seve-da sejo. Poslanci so dobili pohvalo za organizacijo stranke, organizaci-ja narodne skupščine pa gre s tem roko v roki. Čudno je le, da je za-sedla opozicija skupščinski finančni odbor.

Politični zakoni so še vedno v ob-ljubi. Še vse doslej ni vlada izpre-menila svoje stališča in stoji »nepo-kolebljivo«, da so politični zakoni za ugodno in primerno priliko priprav-ljeni.

Jevtič bi tudi rad znova prijel za delo med narodom in za delo v ljud-sko korist. Dr. Kramerju pa taka zveza ne »leži«. Za opozicijo v skup-ščini pa je že dana sama po sebi akcijska skupnost in akcijska soli-darnost.

Tretje cesarstvo ob- soja strokovničarje v množicah

Resolucija Mednarodne strokovne
zveze

Predsedstvo mednarodne stro-kovne zveze je na seji dne 16. ja-nuarja z največjim ogorčenjem spre-jelo vest o velikem procesu in Wup-perthalu, ki se vodi proti več sto de-lavcev in ki razkriva grozovite me-tode Hitlerjevega režima proti vsem drugače mislečim. Kljub prikriivanju so prodrle v javnost vesti o muče-nju, s katerim so pripravljali ta pro-ces, in zaradi katerih je večje šte-tilo delavcev umrlo.

Zveza pozivlja široko javnost, da proti temu strahovitemu terorju in nečloveškim sodnim metodam energično protestira. Priključene zveze in vse svobodomiselnje orga-nizacije pozivlja, da svoje protestne akcije zasnujejo najširše, da s tem iznova zbude vest vseh dostojnih ljudi proti nacističnemu barbarstvu.

